Sztochasztika 2 Vizsga Fels6bb matematika targy.
2015. januar 20. 13:00. Munkaid6: <60 perc.

1. (7 pont) Egy koncesszids pélyazat 10 fejezetbdl all, a palyazok minden fejezetre legfeljebb 5 pontot
kaphatnak. A biralok a megitélt pontszamot fejezetenként kockadobassal dontik el, azonos esélyt
adva a 0,1,2,3,4,5 pontszamoknak. A felhivasra 10000 palyazat érkezik. Adjunk nagy eltérés
becslést annak valdszintiségére, hogy a pélyazatok atlagos pontszdama eléri a 26-ot. (Vigydzat:
hanyszor is guritjdk el a birdlok azt a dobokockdt?)

(A p paraméterd Bernoulli eloszlas Cramér féle ratafiggvénye
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I(x) =xln <1fx7p) +1In (1—_2) (ha0 <z <1))
2. (8 pont) Legyen az X,, diszkrét idejii Markov ldnc graf-reprezentacidja a kovetkezé:
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Adjuk meg kozelitéleg az alabbi valoszintiségeket. A valaszokat indokoljuk.

a.) (2 pont) P(Xi000 =7|Xo=6) =7
b.) (2 pont) P(Xip00 =2|Xo=1) =7
c.) (2 pont) P(Xip00 = 2| Xo=06) =7
d.) (2 pont) P(Xi000 = 7| Xo=5) ~7

3. (10 pont) Mérnok Mari jsziilott gyermeke az édesanyja megfigyelése szerint haromféle allapotban
lehet: 1—,sit”; 2 —, alszik”; 3 — eszik”. A gyermek idénként véletlenszertien ugrik at egyik allapotbdl
a masikba, az el6zményektdl (a jelenre, mint feltételre nézve feltételesen) fiiggetleniil, vagyis 6 egy
haroméllapott, folytonos idejii Markov lanc. Jeldlje X (¢) a gyerek allapotét ¢ id6ben. A bedgyazott
diszkrét idejii Markov-lanc @) dtmenetvaldszintiség matrixa a kovetkezo:

0 1 0
Q=108 0 02
08 02 0

Az allapotsorrend 1,2,3 balrél-jobbra és feliilrol-lefelé. Feltessziik, hogy az 1-es allapotban marad
Exp(8) ideig, a 2-es allapotban Exp(1) ideig és a 3-asban Exp(5) ideig. (Mari az id6t 6rdban méri.)

(8 pont) frjuk fel a Markov lanc infinitezimalis generatorat. Indokoljuk.

)

b.) (3 pont) Keressiitk meg a Markov lanc staciondrius eloszlasait.

c.) (2 pont) Az id6 hany szazalékdban van az 1-es, 2-es, 3-as dllapotokban? Miért?
a)

(2 pont) Ha a gyerek az 1-es allapotban van, Marinak 6ranként 100 hajszala hullik ki. Hasonl6an
a 2-es allapotban 5, a 3-as allapotban 20 hajszalat veszit 6ranként. Koriilbeliil hany hajszédla
hullik ki Mérnok Marinak, mire a gyermek eléri a négyhetes kort? Miért?



